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pre.\‘fmam 1_n successione dall alfo In })a§S(). evidenziando con un numero ogni
fase (0 passo), € ponendo a fianco un’etichetta descrittiva della fase stessa. Fra

un passo € quetllO segu.entg va pOStQ un tratto, detto di transizione, che riporta a
Fanco I"equazione loglca} indicante il termine della fase attuale e il comando per
passare alla fase sqccesswg.

Una sequenza in linguaggio Grafcet si puo realizzare in due versioni: riportan-
Jo una descrizione delle fasi (Grafcet Descrittivo o di livello I), oppure indican-
do le sigle delle singole azioni (Grafcet Operativo o di livello II).

In Figura 8.45 si descrive come esempio la parte ripetitiva della base di que-
sto schema progettuale, nel caso del diagramma operativo: la fase di transizione
che avvia la fase 4 ¢ comandata in OR dal finecorsa della fase 3, o da un pul-
sante di attivazione manuale. La fase 4 consiste nell’uscita dello stelo del ci-

lindro D e la transizione alla fase 5 € associata alla contemporanea presenza di
finecorsa € memoria associata.
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Il finecorsa d, e la memoria effettuano nella fase indicata. In
della fase 4 provocano, questo caso la fase 4 & costituita
in AND, la transizione della dall'uscita dello stelo del cilindro D

sequenza alla fase 5




Vediamo |'esempio

(Fig. 8.46):
|. il primo cilindro (A
2. lostelo rientra per SE0T
3. il pezzo vi baltato su
4.
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3 traslazione
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|
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Grafce_t descrittivo del sistema per il
trasferimento di oggetti a uno scivolo.
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Grafcet operativo del sistema per [
trasferimento di oggetti a uno scivolo.
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viato al ciclo di espulsione. La ramlf:caz]one, ne cade“a
scelta di percorso, si ottiene con una dnramaznlone o
linea singola e ogni ramo di partenza ha un e'qua) of
ne logica di transizione propria (dlyersa dalle a tred. ”

conseguenza uno solo dei percorsi viene effettuato dalla

sequenza. N
Vediamo nell’esempio di Figura 8.51 un circuito che,

dopo il primo passo, si ramifica in due percorsi a[ternatl- e
vi. La parte sinistra viene percorsa nel caso in cul, quan-
do si attiva il finecorsa a,, sia presente il segnale logico 6 Il
individuato con la lettera k; in alternativa, se k non e . y

0

presente, il ciclo prosegue dalla parte destra del percor-
s0. Quando i rami si ricongiungono, sono presenti i tratti
di transizione in ognuno dei due prima del punto di con-
giunzione; infatti, entrambi i finecorsa devono essere in

grado di far proseguire la sequenza, indipendentemente T4
I'uno dall‘altro. Si realizza una condizione logica OR fra

le uscite delle memorie di passo 3 e 6 per I'effettuazione Fig. 8.51

della fase 7.
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Grafcet con percorsi alternativi.



cicli contenenti parti da eseguire in parallelo

sono dicli frequenti in automazione in tutti i casi in cui le unita di lavoro compiano
cequenze contemporanee, per esempio tavole rotanti o sdoppiamenti di linee di
roduzione per fasi che altrlmgntl risulterebbero rallentare I3 produzione. Il simbolo
di questo particolare tipo di _cu.clo e costituito da due linee parallele, a cui giunge
dall'alto il comando di transgnone e da cui partono verso il basso | rami dei vari
percorsi (Fig. 8.50). Occorre ricordare che nella diramazion

A : - i ' e di partenza il segnale
di transizione che awvia le fasi in parallelo & frutto di una sola equazione logica.
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Fig. 8.50
T a, Grafcet con percorsi
D —— paralleli.
a rignifi s -
ran;;i'f'caz'oﬂe awiene solo se tutte le linee hanno terminato le fasi; quindi la
e(]uazi((:ne Per terminare | parallelo si riporta sotto la linea di chiusura, con una
eSempione che riporta in AND i finecorsa terminali di tutti i rami del parallelo. Un
()sizionaé lllustrato in Figura 8.50. Un errore tipico pud essere rappresentato dal
la sec Mento di elementi dj transizione immediatamente sotto la prima e sopra

3 Coppia di righe indicanti il ciclo parallelo.



Ciclo con salto di percorso

Nell’esempio di Figura 8.52a, dopo la prima fase si effettua una scelta di per-
corso. Se il segnale k & presente, il ciclo continua regolarmente, ma se k é.allo.
stato zero al momento della transizione (1 — 2), il ciclo evita i movimenti dei
cilindri B e C e compie un salto dj percorso per rientrare prima della fase 5. |
ciclo termina con il riposizionamento dello stelo del cilindro A.

Questo potrebbe essere un classico esempio di non superamento di un controllo

di qualita. Se k & negativo, allora vengono evitate lavorazioni inutili per iniziare
un ciclo con il pezzo successivo.

Ripresa del ciclo da un Punto precedente

geflgseesimpio'di Figura 8.52b si ha una scelta al momento della transizione 4P?
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Casi particolari del
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I i | ciclo
"’ b con ripresa del ci
b da un punto precedente



